

बीड में बारिश से तबाही: अजित पवार की अध्यक्षता में राहत कार्यों पर समीक्षा बैठक



बीड, १६ सितंबर २०२५ (प्रतिनिधि): आज बीड जिला कलेक्टर कार्यालय में उपमुख्यमंत्री और बीड जिले के पालकमंत्री श्री अजितदादा पवार साहब की उपस्थिति में प्राकृतिक आपदा निवारण और प्रबंधन जैसे महत्वपूर्ण विषय पर एक समीक्षा बैठक आयोजित हुई। इस बैठक में जिले में बाढ़ और फसलों की स्थिति का विस्तृत जायजा लिया गया।

बैठक में चर्चित प्रमुख बिंदु: बैठक के दौरान निम्नलिखित बिंदुओं पर ध्यान केंद्रित किया गया:

ग्रामीण क्षेत्रों में छोटे पुल, सड़कें, बस्तियों की सड़कें और तालाबों को भारी नुकसान हुआ

है। बिजली की तारें, खंभे, ट्रांसफार्मर और किसानों के सौर पंपों को भी बड़े पैमाने पर नुकसान हुआ है।

किसानों की प्याज की चालें और पशुओं का चारा पानी में बह गया है। कुछ स्थानों पर दूध देने वाले पशु भी बाढ़ में बह गए हैं। प्रभावितों को तत्काल सहायता प्रदान की जानी चाहिए।

खास तौर पर कड़ा शहर में छोटे-बड़े व्यापारियों की दुकानों में पानी घुसने से लाखों रुपये का नुकसान हुआ है।

बड़े पैमाने पर पाइपर तालाबों और गांव के तालाबों के सांडवे टूटने से खेतों की जमीन नष्ट

हुई है। कुछ स्थानों पर कोल्हापुरी बांध दोनों ओर से टूट गए हैं, जिससे पानी नदी के किनारों से बाहर निकल गया है। इसकी तत्काल मरम्मत और बहते पानी को संग्रहित करने के लिए उपायों की आवश्यकता है।

राज्य सरकार ने आपदा प्रबंधन विभाग के माध्यम से प्रभावित भूमि के लिए प्रति हेक्टेयर २.५ लाख रुपये की सहायता निर्धारित की थी, लेकिन अब यह केवल ४५ से ५० हजार रुपये है। इसमें वृद्धि की आवश्यकता है।

खेतों में कुछ स्थानों पर अभी भी पानी जमा होने के कारण अगले आठ दिनों में

नुकसान के पंचनामे पूरे करने के लिए स्थानीय प्रशासन को निर्देशित किया जाना चाहिए।

ई-फसल सर्वेक्षण की अवधि २० सितंबर से बढ़ाकर ३० सितंबर की जानी चाहिए। उपमुख्यमंत्री के निर्देश:

माननीय उपमुख्यमंत्री महोदय ने स्थानीय प्रशासन और संबंधित विभागों के साथ विचार-विमर्श के बाद सभी नुकसानों के पंचनामे तैयार करने और प्रभावितों को तत्काल सहायता प्रदान करने के स्पष्ट निर्देश जारी किए हैं।

बैठक में उपस्थित: इस अवसर पर जिले के सभी जनप्रतिनिधि, जिला कलेक्टर श्री विवेकजी

जॉनसन साहब, मुख्य कार्यकारी अधिकारी श्री जितिनजी रहमान साहब, पुलिस अधीक्षक श्री नवनीत कावत साहब, और सभी विभागों के प्रमुख उपस्थित थे।

गेवराई का दौरा: अजित पवार ने आज गेवराई तहसील के बारिश से बुरी तरह प्रभावित क्षेत्रों का भी दौरा किया। इस दौरान उनके साथ विधायक पंडित और अन्य अधिकारी मौजूद थे। यह बैठक और दौरा बीड जिले में बारिश से हुए नुकसान से निपटने और प्रभावितों की बहाली के लिए त्वरित कदमों का प्रतिबिंब है।

कपिलधर में भूस्खलन का खतरा, ग्रामवासियों को कोई नुकसान न हो इसके लिए उपाययोजना करें - विधायक संदीप क्षीरसागर

जिलाधिकारी को पत्र के माध्यम से की गई मांग

बीड, दिनांक १६ (प्रतिनिधि) - बीड तालुका के कपिलधर में भूस्खलन का खतरा उत्पन्न हो गया है। इस स्थिति में ग्रामवासियों की सुरक्षा सुनिश्चित करने के लिए आवश्यक कदम उठाने की मांग विधायक संदीप क्षीरसागर ने की है।

बीड विधानसभा क्षेत्र के अंतर्गत मौजे कपिलधर ग्राम पंचायत पाली आती है। यह गांव पहाड़ की गोद में बसा हुआ है और इसके पास ही कपिलधर तीर्थक्षेत्र स्थित है। यहां हजारों श्रद्धालु दर्शन हेतु आते रहते हैं। लेकिन इस स्थान पर भूस्खलन का खतरा बढ़ गया है और सुरक्षा दीवार व पुल भी ढह गए हैं। इस संबंध में विधायक संदीप क्षीरसागर ने कई बार शासन को पत्र लिखकर आवश्यक कदम उठाने की मांग की थी। १३ सितंबर से शुरू हुई अतिवृष्टि के कारण सुरक्षा दीवार भी टूट गई है और आवाजाही के लिए बना मुख्य मार्ग भी धंसता जा रहा है। ऐसे में

जनहानि टालने और कपिलधरवाड़ी ग्रामवासियों को किसी भी प्रकार का खतरा न हो, इसके लिए हर स्तर पर उचित कार्रवाई की जाए। साथ ही भविष्य में संभावित खतरे को रोकने के लिए शासन स्तर पर प्रस्ताव पेश किया जाए और जो नुकसान अभी हो चुका है उसकी तुरंत मरम्मत करने के आदेश दिए जाए - ऐसी मांग विधायक संदीप क्षीरसागर ने बीड के जिलाधिकारी को दिए पत्र में की है।

बीड, शिरूर (का), वासनवाड़ी में तुरंत उपाययोजना करने के निर्देश

वासनवाड़ी (ता. बीड) के गांव तालाब के टूट जाने से आसपास के ग्रामवासियों को सतर्क रहने का निर्देश दिया गया है। इसके अलावा बीड और शिरूर (का) तालुका के नदी पात्र पर बने आवागमन योग्य पुल बह गए हैं। इस संदर्भ में प्रशासन को तत्काल उपाययोजना करने के निर्देश दिए गए हैं।



बीड के रेलमार्ग का इतिहास-

स्व. केशरकाकू के प्रयासों को सलाम



अहमदनगर-बीड-परली नया रेलमार्ग देश के सर्वोच्च प्राथमिकता वाले प्रोजेक्ट्स में से एक है। यह एक महत्वपूर्ण आधारभूत विकास परियोजना है, जो मराठवाड़ा और पश्चिम महाराष्ट्र को जोड़ती है। इस रेलमार्ग की कुल लंबाई २६९.२५ किलोमीटर है। अहमदनगर से बीड तक का काम लगभग पूरा हो चुका है, केवल विद्युतीकरण बाकी है। जल्द ही नगर से बीड तक रेलमार्ग शुरू होगा और मराठवाड़ा के यात्रियों की यात्रा आसान और सुखद होगी।

इस रेलवे के लिए किसने, किस दौर में और क्या प्रयास किए - यह नई पीढ़ी को जानना जरूरी है। खासकर स्व. सांसद केशरकाकू क्षीरसागर के अथक प्रयासों को सलाम करना चाहिए। स्व. काकू के लगातार प्रयास और पूर्व मंत्री जयदत्त क्षीरसागर की वह महत्वपूर्ण मांग, जिसमें आधा खर्च राज्य सरकार उठाए - यह तत्कालीन मुख्यमंत्री स्व. विलासराव देशमुख ने मंजूर किया और आज तक जारी रखा। इसी कारण यह रेलवे आज पूर्ण होने के करीब है।

इस रेलवे की मांग और प्रयासों में स्व. गोपीनाथराव मुंडे, नगराध्यक्ष डॉ. भारतभूषण क्षीरसागर, वरिष्ठ संपादक स्व. नामदेवराव क्षीरसागर, स्वातंत्र्य सेनानी स्व. बंसीधरराव जाधव, स्व. हिरालाल सारडा, स्व. मदनलाल सारडा, उद्योगपति सत्यनारायण लाहोटी, गो.गो. मिसाळ, अतहर बाबर, नेत्या उषा दराडे, सुशीला मोराळे, स्व. अमोल गलधर, गिरीश देशपांडे, डॉ. अरुण भस्मे, पत्रकार गुलाब भावसार, नटवरलाल बुद्धदेव, नामदेव चव्हाण, अहमद बिन अबुद चाउस और कई अन्य का योगदान रहा है।

स्व. केशरकाकू के प्रयास साल १९९५ में तत्कालीन प्रधानमंत्री पी.वी. नरसिंहराव से स्व. काकू ने मुलाकात कर अहमदनगर-बीड-परली रेलमार्ग को तकनीकी मंजूरी दिलाई। उस समय इस २६९ किमी रेलमार्ग की अनुमानित लागत केवल ३५३ करोड़ रुपये थी, जो आगे बढ़कर ४४५० करोड़ हो गई। केंद्र से एकमुश्त इतनी बड़ी राशि संभव न होने के कारण, जयदत्त क्षीरसागर ने राज्य-केंद्र साझेदारी



का प्रस्ताव रखा। मुख्यमंत्री विलासराव देशमुख ने इसे मंजूरी दी और इस रेलवे को गति मिली।

स्व. काकू ने बीड के विकास के लिए दो प्रमुख मुद्दे उठाए - रेलवे और दूरदर्शन केंद्र। इसके लिए उन्होंने बीड जिले के प्रतिनिधिमंडल के साथ तत्कालीन प्रधानमंत्री इंदिरा गांधी, राष्ट्रपति ग्यानी जैलसिंह और डॉ. शंकर दयाल शर्मा से मुलाकात कर मांग रखी। १९८० में काकू ने तत्कालीन रेलमंत्री गनी खान चौधरी, जाफर शरीफ और माधवराव शिंदे से भी बीड रेल की मांग रखी।

शुरुआती सर्वेक्षण सौताडा मार्ग से हुआ, लेकिन इसे आर्थिक दृष्टि से अलाभकारी बताकर खारिज किया गया। तब काकू ने अमलनेर मार्ग से सर्वे की मांग रखी। इंदिरा गांधी ने सकारात्मक प्रतिक्रिया दी, लेकिन १९८४ में उनकी हत्या हो गई। इसके बाद १९८५ में राजीव गांधी के नेतृत्व में सरकार बनी, तो काकू ने निरंतर रेल की मांग पर जोर दिया और नगर-बीड-परली रेलमार्ग का सर्वेक्षण शुरू हुआ।

१९८९-९० में कांग्रेस की हार हुई, जिससे मांग पर असर पड़ा।

१९९१ में फिर चुनाव हुए। प्रचार के दौरान राजीव गांधी की हत्या हो गई। उस समय काकू लोकसभा से निर्वाचित हुईं। नरसिंहराव प्रधानमंत्री बने और सुरेश कलमाडी रेलमंत्री। काकू ने जोरदार प्रयास कर रेलमार्ग को मंजूरी दिलाई। तत्कालीन वित्तमंत्री प्रणब मुखर्जी ने रेलवे बजट में बीड के लिए निधि घोषित की और काम शुरू हुआ।

काकू खुद कहती थीं - मैं १९८० से सांसद हूँ और बीड जिले की जनता से रेलवे का वादा करती आ रही हूँ। स्व. इंदिरा गांधी और राजीव गांधी ने मुझे आश्वासन दिया था, पर वे अब नहीं रहे। इसलिए नरसिंहराव से मैंने विनती की और उन्होंने इस रेलमार्ग को मंजूरी दी।

बाद में चंपावती मैदान पर रेलमंत्री सुरेश कलमाडी के हाथों भूमिपूजन हुआ।

१९९९-२००४ के बीच जयदत्त क्षीरसागर राज्य सरकार में मंत्री बने। तब मुख्यमंत्री स्व. विलासराव देशमुख थे। केंद्र से पर्याप्त निधि न मिलने पर जयदत्त क्षीरसागर ने राज्य

का ५०% हिस्सा देने की मांग की, जो मंजूर हुई और आज भी जारी है। इसी से काम रुक-रुक कर भी आगे बढ़ता रहा।

स्व. केशरकाकू ने अहमदनगर-बीड-परली रेलमार्ग के लिए लगभग २० वर्षों तक संघर्ष किया। इस दौरान मंजूरी, सर्वेक्षण, भूमि अधिग्रहण, बजट में निधि, राज्य का ५०% हिस्सा, और काम को गति दिलाना - ये सभी चरण उन्होंने देखे। हर सरकार में रेलमंत्रियों से मुलाकात कर फंड बढ़ाने की कोशिश की। सुरेश कलमाडी, लालू प्रसाद यादव, जाफर शरीफ, सुरेश प्रभु जैसे नेताओं से वे बार-बार मिलती थीं।

आज नगर-बीड रेलप्रवास शुरू हो रहा है, तो इसमें स्व. केशरकाकू और अन्य सभी योगदानकर्ताओं की मेहनत का परिणाम है।

इस ऐतिहासिक रेलवे मार्ग के लिए जिन्होंने भी योगदान दिया - उन सबको हृदयपूर्वक धन्यवाद।

* प्रशांत सुलाखे, बीड

दैनिक भारत की तामीर अखबार के मालिक, मुद्रक, प्रकाशक, संपादक काजी मखदूम शफीउद्दीन ने आरएम प्रिंटरर्स, बार्शी रोड, बीड 431122 महाराष्ट्र में मुद्रित कर के दैनिक तामीर, नगर परिषद परिसर, बशीर गंज, बीड, महाराष्ट्र कार्यालय से प्रकाशित किया है। मोबाइल : 9270574444 ईमेल : hinditameer@gmail.com वेबसाइट : www.dailytameer.com

daily Bharat ki tameer newspaper owner printer publisher editor Quazi makhdoom shafuiddin has printed at RM printers barshi road beed 431122 Maharashtra at published at office daily tameer nagar parishad complex Bashir gunj beed Maharashtra. Mobile : 9270574444 Email : hinditameer@gmail.com Website : www.dailytameer.com